

## MALA ANTANTA NASPROTUJE RIMSKEMU MIRU

TUDI POLJSKA JE PROTI LAŠKEMU  
NAČRTU IN SE VEDNO BOLJ  
PRIBLIŽUJE MALI ANTANTI

Pogodba med štirimi velesilami bi kratila pravice malih držav. — Zastopniki Male antante so imeli tajno posvetovanje. — Francija je postala popolnoma odvisna od svojih zaveznic. — Nemčija ne sme imeti zadnje besede. — Poljski poslanik je odstopil.

ZENEVA, Švica, 26. marca. — Medtem ko je Italija izkazala angleškemu ministrskemu predsedniku MacDonaldu vse časti in je podpirala njegov mirovni načrt bolj kot katerakoli druga država, je Mala antanta objavila svojo opozicijo proti Mussolinijevemu načrtu in svarila države proti govorjenju o izpremembi mirovne pogodbe.

Stalni odpor Male antante je v svoji tajni seji razpravljaval o Mussolinijevem predlogu in nato objavil izjavo, da je Mala antanta vedno pripravljena sodelovati z drugimi državami za vzdrževanje prijateljskih odnosov med narodi in za poravnavo medsebojnih vprašanj, da pa ne more odobravati zveze štirih držav, ki bi zapovedovale ostalim državam.

Mala antanta je pokazala odločno nasprotnost proti vsakemu poskusu kakoršnekoli skupine držav, ki bi hotela določevati politiko Male antante. Med drugim pravi spomenica: "Taka pogodba spada v preteklost, ali v vsakem slučaju v čas, ko še ni bilo Lige narodov."

Odbor Male antante je izrazil svoje obžalovanje nad tem, da je bilo pri zadnjih pogajanjih dotaknjeno vprašanje glede izpremembe mirovne pogodbe, kar je med malimi državami zbudilo nezaupanje do velikih držav.

Na razorožitveni konferenci je rekel neki italijanski delegat: "Italija ima iskren namen sprejeti angleški načrt v celoti."

Tudi švedski delegat Karl I. Westman se je izjavil proti angleškemu in italijanskemu načrtu.

Iz sedanjega položaja je razvidno, da Francijo vodijo njene zaveznice, ne pa nasprotno. Mala antanta sumiči Francijo, da bi privolila v italijanski načrt, po katerem bi imel Romunska odstopiti Ogrski nekaj ozemlja. Mala antanta je za tak slučaj zapretila, da bo zapustila Pariz in se bo obrnila k Berlinu, s katerim ima močne trgovske vezi.

Po dolgem razpravljanju na razorožitveni konferenci je bilo določeno, da bo v ponedeljek govoril o angleškem načrtu francoski delegat, nato pa nemški. Ko so to izvedeli delegati Male antante, so dvignili oster protest proti temu, da bi Nemčija imela zadnjo besedo, vsled česar je Francija popustila.

VARŠAVA, Poljska, 26. marca. — Splošno prevladuje mnenje, da je bil maršal Pilsudski vzrok, da je odstopil nanovo imenovani poljski poslanik na rimskem dvoru, grof Jerzy Potoki. Njegov odstop se smatra za protest proti Mussolinijevemu načrtu za izpremembo versailleske pogodbe.

Italijanski poslanik je pripravljen, da odpotuje iz Varšave. Poljsko poslanstvo v Rimu ne bo zasedeno, dokler se ne razčistijo mednarodni zapletljaji.

Poljska, ki je največja med malimi državami, ki je bila izpuščena iz Mussolinijevega načrta, se pripravlja, da pristopi k Mali antanti in skupno z njo nastopi proti velikim državam. Zunanji minister Josip Beck ima skoro vsak dan posvetovanja z zastopniki Čehoslovaške, Romunske in Jugoslavije.

"GLAS NARODA" — list slovenskega naroda v Ameriki. — Naročajte ga!

## Tom Mooney bo dobil nov proces

IZBOLJŠANJE  
V INDUSTRIJI

Vse se pripravlja na izdelovanje in prodajo dobrega piva. — Železnice bodo imele obilo posla.

Washington, D. C., 26. marca. Dasi bo šele 7. aprila dovoljeno prodajati dobro pivo, se že zdaj pojavljajo dobra znamenja v različnih panogah industrije.

Neki predsednikov prijatelj je rekel: — V gospodarskem oziru smo bili že več mesecev na mrtvi točki. Izdelovanje in prodaja dobrega piva bosta v najkrajšem času zelo dvignila naše trgovsko življenje.

V državah Srednjega Zapada je veliko povpraševanje po lesu. Dr. Wilson Compton, ki je član narodne zveze lesnih trgovcev, pravi, da se bo kmalo prodalo ogromne množine mehkega in trdega lesa. Mehki les bo namenjen za zabojne, trdi pa za kadi in sode. Steklarne in tovarne, ki izdelujejo zamaške in etikete, obratujejo s polno paro.

Po železniških postajah, delajo odre, na katerih bo mogoče izlagati sodke. Tovorni promet na železnicah se bo znatno povečal.

Neka tovarna v Greenville, Miss., je dobila naročila za 125,000 zabojev za pivo. Takoj prvi dan je najela dvesto novih delavcev.

V Chicago je tvrdka Edward Don & Company v zadnjem tednu prodala več vrčkov in kozarec kot jih je v zadnjih desetih letih.

V prihodnjih par mesecih bodo tovarne potrošile za zgradnjo novih poslopij in za popravilo starih nad petinšestdeset milijonov dolarjev.

Dve pivovarni v St. Louis sta naročili za en milijon dvestopetdeset tisoč dolarjev davčnih kolek, kar bo zadostovalo približno za tri mesece.

Newyorške pivovarne bodo v prvem letu nakuhale štiri milijonov sodčkov piva, od česar bo imela zvezna zakladnica dvajset milijonov dolarjev dohodkov.

Evanston, Ill., 26. marca. — Woman's Christian Temperance Union je začela širiti vesti, ki jih je naročila iz Finske, da je izza odprave prohibicije pijanost na Finskem strahovito narasla.

## KONEC STAVKE

Haverhill, Mass., 26. marca. — Vodstvo unije čevljarjev naznanja, da je izvojevalo boj proti tovarnarjem. Jutri se bo zopet vrnilo na delo šest tisoč čevljarjev, ki so bili zaposleni v 30 tovarnah in so štrajkali izza 6. marca. Ne le, da se bodo vrnili pod starimi pogoji, pač so jim pa družbe tudi zvišale plače od pet do trideset odstotkov.

ZMAGA AVSTRIJSKIH  
NARODNIH SOCIALISTOV

Gmünd, Avstrija, 26. marca. — Pri današnjih občinskih volitvah so dobili narodni socialisti devet mandatov. Dosedaj so imeli samo štiri. Socialisti so izgubili izmed enajstih en mandat. Mesto se nahaja v bližini čehoslovaške meje.

BOJI V JUŽNI  
AMERIKI

Kolumbijci poročajo o uspehih. — Važna postojanka v okraju Leticia je bila po vročem boju zavzeta.

Bogota, Kolumbija, 26. marca. Uradno poročilo pravi, da so kolumbijske čete zavzele mesto Guelpi, ki se nahaja v Leticia okraju. Postojanko je branilo petsto Peruvijcev, ki so se pa morali po osem ur trajajočem boju umakniti.

Kolumbijci ki so imeli razmeroma le malo izgub, so ujeli precej svojih nasprotnikov.

Lima, Peru, 26. marca. — Po svečani službi božji je bilo na tukajšnjem glavnem trgu zapriseženih sedemnajst tisoč rekrutov v starosti od 21 do 25 let. Nato so si ogledali slikovito vojaško paradno člani kabineta s predsednikom Sanchez-Cerro na čelu.

Peru in Kolumbija se že več mesecev pripravata zaradi ozemlja Leticia. Prelite je bilo že mnogo krvi, do odločilne bitke pa še ni prišlo.

General Oscar Benavides, bivši predsednik republike Peru in poslanik v Londonu, se je vrnil v domovino ter bo prevzel poveljstvo nad armado.

## RUDARJI SO PRENEHALI S STAVKO

Sosnowiec, Poljska, 26. marca. Po šestih dnevih gladovne stavke v rudniku v Klimontovu se je 700 rudarjev vrnilo iz rova. S stavko so prenehali, ko jim je rudniška družba zagotovila, da rudnika ne bo zaprla.

S stavko so pričeli preteklo soboto in do srede niso hoteli vzeti obene hyane. Na obljubo vlade, da bo posredovala, so v sredo sprejeli nekaj hrane.

Na pritisk delavskega ministra Štefana Hubicega je družba obljubila, da rudnika ne bo zaprla.

Ob pričeti stavke so rudarji izjavili, da rajši lakote umro pod zemljo, kot pa bi stradali brez dela. Mnogo žena, in otrok je stalo dan in noč pred vzhodom v rudnik.

## BOMBA V BELFASTU

Belfast, Irsko, 26. marca. — Štiri osebe so bile nevarno ranjene, ko je na pločniku v tukajšnjem predmestju eksplodirala bomba, ki je bila vržena na streho nekega železniškega busa. Potnikom, ki so bili v busu, se ni nič zgodilo.

Železničarji v Ulstru štrajkajo že več tednov, in vsletega domnevajo oblasti, da je vrgel bombo kak štrajkar.

## FASIZEM NA ŠPANSKEM

Madrid, Španija, 26. marca. — Andrea, ravnatelj za javno varnost, je rekel danes, da preiskuje neko organizacijo, ki ima povsem fašistični značaj. Brez dvoma gre v tem slučaju za fašistično gibanje na Španskem, katero bo treba zatreti.

TURČIJA HOČE  
MORSKO OŽINO

Zahteva prost prehod skozi Bospor. — Turki so začudeni, da ožine ne omenja MacDonaldov predlog.

Ženeva, Švica, 26. marca. — Turški delegat na razorožitveni konferenci Cemal Husnu bej je opozoril konferenco na mirovni načrt angleškega ministrskega predsednika Ramsay McDonalda ter zahteval, da se spremeni lausanska pogodba iz leta 1923 ter se razoroži pokrajina na obeh straneh Bospora in Dardanel.

S to zahtevo je bil pri svojem prihodu v Ženevo pozdravljen angleški zunanji minister Sir John Simon. Turški delegat se je pridružil protestu malih držav proti angleškemu predlogu.

Cemal Husnu je zatrjeval, da je Turčija evropska država, ker ima svoje dežele ob Sredozemskem morju. Izrazil je svoje začudenje, da je bila Turčija v MacDonaldovem načrtu izbrisana iz vrste evropskih držav.

Takoj nato je turški delegat zahteval izpremembo lausanske pogodbe.

RAKOVSKI NI  
BIL UMORJEN

Boļjeviška vlada je odločno dementirala ugotovilo Leona Trockega, dočim on vztraja pri svoji trditvi.

Istanbul, Turčija, 26. marca. — Sovjetske oblasti v Moskvi so objavile izjavo, v kateri zanikajo poročilo Leona Trockega, da bi bil bivši ruski minister v Parizu Kristjan Rakovsky pripeljan iz izgnanstva v Moskvo in tam usmrčen. Vlada pravi, da je bil Rakovsky poslan v Irkutsk, kjer izvršuje svoj posel kot zdravnik.

Trocki pa še vedno vztraja pri svoji trditvi, da je bil Rakovsky umorjen.

— Gotovo, — je rekel Trocki, — ga tajna policija ni poslala v Irkutsk, ki je najmrzljivi kraj v Sibiriji, zato, da bi opravljal zdravniški posel. Nikdar ni izvrševal zdravniškega posla, dasi ima zdravniško diplomu.

— V ta kraj je bil poslan, da je bil izpostavljen hujšim vremenskim razmeram. Vsled svoje velike priljubljenosti med ruskim narodom je bil Rakovsky Stalinu nevaren. V avgustu bo star 60 let. Njegovo srce je slabotno in njegovi zdravniki so mu nasvetovali milejše podnebje, toda Stalin ga je poslal proti severnemu tečaju. S tem ga je obsodil na smrt.

## NOVI VAGONI V SLUŽBI

Washington, D. C., 25. marca. Danes se je izvedelo, da so ameriške železniške družbe zavrgle več kot 51 odstotkov vagonov in 54 odstotkov lokomotiv ter jih nadomestile z novimi. Ker so novi vagoni in lokomotive večjega obsega, je njihovo število najmanjše v 23 letih.

MOŽAK, KI JE ŽE 16 LET ZAPRT,  
UPA, DA BO PARDONIRAN

SAN FRANCISCO, Cal., 25. marca. — Tomu Mooneyu, ki je že šestnajst let baje ponedolžnenu zaprt, je bil dovoljen nov proces. Ko se je pred šestnajstimi leti vršila v tukajšnjem mestu takozvana preparedness parada, je nekdo vrgel bombo, ki je usmrtila deset oseb, štirideset pa ranila.

Arretiran je bil Mooney, češ, da je on izvršil atentat. Mooney in njegovi tovariši pravijo, da so porotniki izrekli krivdorek, ker so v prvem procesu nastopale podkupljene priče, ki so pokrile prisegle.

Mooney je bil najprej obsojen na smrt, pozneje pa pomiloščen na došmrtno ječo.

Novi proces proti njemu se bo vršil dne 26. aprila. Dovolil mu ga je sodnik višjega sodišča Louis H. Ward.

Ko so Mooneyu povedali, da bo ponovno procesiran, je odvrnil:

— Že vnaprej vem, kako bo zadeva izpadla. Brez dvoma bom pomiloščen, v najslabšem slučaju pa pardoniran. Na dan bomo prišli z dokazi, katerim ne bo mogel nihče ugovarjati.

Stara Mooneyeva mati, Mrs. Mary Mooney, je rekla:

— To je najbolj vesel trenutek v mojem življenju. Prepričana sem, da bo moj Tom kmalu svoboden. Prisrčna hvala delavcem po vsem svetu, ki so tako vztrajno in uspešno zahtevali nov proces.

GRŠKA HOČE  
KRALJESTVO

Atene, Grška, 26. marca. — Glasilo Venizelosove stranke, list "Patris" potrjuje poročila, da se bivši adjutant kralja Jurija II., oberst Levidis, nahaja v Atenah, da se posvetojuje o tem, ako ne bi bilo mogoče zopet obnoviti grškega kraljestva. Taka poročila, ki so bila razširjena, odkar se oberst Levidis nahaja v Atenah, so bila do sedaj zanikana.

Kralj Jurij II., ki je po odstopu svojega očeta, kralja Konstantina, zasedel grški prestol, je bil po enoletnem vladanju prisiljen zapustiti deželo in se od tedaj nahaja v izgnanstvu. Pred nekaj tedni je bila razširjena vest, da sta se glede obnovitve grškega kraljestva posvetovala jugoslovanski kralj Aleksander in romunski kralj Karol.

RUSKI MINISTER SE  
JE POŠKODOVAL

Varšava, Poljska, 26. marca. — Poljski časopis "Kurjer Poranny" poroča, da se je sovjetski minister za vojno in mornarico, Klementi Vorosilov, nevarno poškodoval, ko je moral v silni pristati s svojim zrakoplovom.

ITALIJA ZATRLA STRANKO  
"WELFOV"

Milan, Italija, 26. marca. — Poskus, za ustanovitev stranke "Welfov" se je izjalovil. Sedemnajst oseb je bilo aretiranih. Arretiranci so svoječaso pripadali razpuščeni katoliški ljudski stranki. V srednjem veku so bili Welfi papeževa stranka.

JAPONSKA  
BO PRODIRALA  
NA KITAJSKO

Japonska vojska je pripravljena, da zasede Peiping in Tientsin. — Vzrok je kitajski odpor ob kitajskem zidu.

Tokio, Japonska, 26. marca. — Japonska armada v severni Kitajski, ki je že zasedla Mandžurijo in Džehol, zahteva, da ji je dovoljeno zasedati tudi provinco Hopei in pokrajino okoli Peipinga in Tientsina.

Podšef japonskega generalnega štaba generalni major Okamura se nahaja v Tokio, kar je velike važnosti. Ravnotako je prišel v Tokio generalni major Itagaki. Oba hočeta doseči dovoljenje vlade, da bi japonska armada prodirala dalje na Kitajsko, češ, da se Kitajci upirajo japonski armadi ob kitajskem zidu.

General Okamura je rekel:

— Kitajci se trdovratno upirajo ob velikem zidu, ker vedo, da Japonci ne bodo prodirali čez kitajski zid. Vsled tega se nahaja japonska armada v nevarnem položaju, v katerem ne moremo dolgo ostati. Željo armade hočem spoštovati vli ter upam, da bom dobil dovoljenje, da sme armada prodirati dalje v severno Kitajsko.

Popoldne je general Okamura sprejel cesar Hirohito, kateremu je sporočil željo armade. Okamura bo ostal v Tokio še nekaj dni ter se bo posvetoval z višjimi vojaškimi oblastmi.

Tudi general Itagaki se je posvetoval z vojaškimi oblastmi ter s šefom generalnega štaba, maršalom Kotohito Kanin. General Itagaki je bil najodličnejši japonski general pri osvojevanju Mandžurije.

Odkar je japonska armada pričela osvajati provinco Džehol, je vojska oblast izjavila, da ne bo prodirala preko kitajskega zidu, ako Kitajci ne bodo zavzeli izzivalnega stališča. Toda Kitajci so se trdno postavili v bran in japonska armada samo čaka povelja vlade, da prične dalje prodirati.

## VREME IMA VPLIV NA KRIZO

Cincinnati, Ohio, 26. marca. — Soglasno z ugotovitvijo dr. C. A. Mills izvaja vreme precejšen vpliv na gospodarsko krizo. Mills, ki je profesor eksperimentalne medicine na tukajšnji univerzi, je rekel:

— Po petletnih opazovanjih sem ugotovil, da je v času naglih vremenskih sprememb gospodarsko življenje dosti bolj živahno nego v času enakomernega vremena.



Glas Naroda

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation) Frank Sakser, President L. Benedik, Treas. Place of business of the corporation and addresses of above officers: 215 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

DELAVSKI DEPARTMENT IN INOZEMCI

Začasa Hooverjeve administracije je bil delavski tajnik William N. Doak, ki se je kot priseljeniški puša kaj žalostno proslavil. Inozemce je preganjal kot da bi bili divje zveri, odrekal jim je temeljne pravice in je skoro za vsak najmanjši prestopok odredil deportacijo.

SPREMEMBE V USTAVI ZDRUŽENIH DRŽAV

Ustavne spremembe zovemo 'Amendments to the Constitution'. Vsakdo ve za 18. amendment. Devetnajsti je oni, ki je uvedel splošno žensko volilno pravico. Sedaj je 20. amendment postal del ameriške ustave. To je ustavna sprememba, ki spreminja dan vstoličenjavega novega predsednika in odpravlja takozvano "lame duck" zasedanja kongresa.

lo, predno je prišlo do nadaljne spremembe. Vse nadaljne spremembe, so prišle tekom se živčev generacije in se odnašajo na važne gospodarske in socialne spremembe, ženske pravice itd. 16. amendment, ki je bil predložen leta 1909, je bil odobren leta 1913. Dal je pravico kongresu, da sme naložiti davek na dohodke in zato pomenja važen korak v davčnem sistemu.

Nekaj pametnega je pa vseeno ukrenil Mussolini. Če se v Julijski Krajini fantje ali dedci stepejo, zapro karabinerji vse: tiste, ki so topli, tiste, ki so bili tepeni in tiste, ki so bili neposredne priče pretepa. Sodnik obsodi vsakega najmanj na štirinajst dni zapora. Za vsak dan, ki ga preživi v zaporu, mora plačati za dobro mero še šestdeset lir globe.

Dopisi

Peter Zgaga

Walsenburg, Colo. Pri nas v Colorado se vedno živimo in nimamo nič več štrajkov. Premogorove so zaprli. Hiše in diplne odvažajo. Kjer je prej stanovalo nad petsto ljudi, je zdaj vse prazno. Dosti rojakov poznani, ki so prodali svoje hiše po najnižji ceni.

H. MORIN DE LINCLEYS



V Zdržene države je dospel Monsieur H. Morin de Lincleys, novi generalni tajnik Francoske proge. Tukaj se bo mudil dalj časa ter bo inspiciral družbine urade po Zdrženih državah in Kanadi.

PO 14 LETIH ODKRIT UBOJ

Pri kanalizacijskih delih v Pucspokladanju na Madžarskem so našli kopači človeški okostnjak in zraven njega rumunski vajont. Obvestili so o najdbi orožnike, ki so uvedli preiskavo. Pokazalo se je, da vodijo niti zločina k kmetu Mihli Raecu, ki je izpovedal, da je vdril l. 1919., ko so Rumuni zasedli Madžarsko, v njegovo hišo rumunski vojak. Napram gospodarju se je obnašal tako nasilno, da sta se sprla. Vojak se je postavil gospodarju po robu, kmet pa je pograbil vilo in z njimi ubil nasilneža.

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO ZANE-SLJIVO IN TOČNO KAKOR VAM POKAŽE NA-STOPNI SEZNAM. V JUGOSLAVIJO: Dtn 200 \$ 3.50, Dtn 300 \$ 5.00, Dtn 400 \$ 6.55, Dtn 500 \$ 8.00, Dtn 1000 \$ 15.50, Dtn 2000 \$ 27.50, Dtn 3000 \$ 35.00. V ITALIJO: Lir 100 \$ 5.85, Lir 200 \$ 11.50, Lir 300 \$ 16.50, Lir 400 \$ 22.00, Lir 500 \$ 27.50, Lir 1000 \$ 54.00. METROPOLITAN TRAVEL BUREAU (FRANK SAKSER) 215 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

NAZNANILO Tudi letos pošiljam na vse kraje prav po staro-krajskem načinu posušene KLOBASE, ŠUNKE, ŽELODCE itd. NAROČITE ZA VELIKONOČ ŽE SEDA J FRANK ČEBULJ 1147 Addison Road Cleveland, Ohio

ONIM, KI POŠILJAJO DENAR V DOMOVINO, naznanjamo, da je mogoče poslati vsoto do sto dolarjev brez vsake izjave, v kako svrhu je denar namenjen. Tozadevna odredba je bila dne 17. marea odpravljen. Kdor hoče poslati več kot sto dolarjev, naj podpiše spodnjo izjavo in naj nam jo pošlje z denarno pošiljateljico. DECLARATION FOR MONEY ORDER I herewith declare that Money Order No. .... is sent by me for the purpose of ... Velikonočni prazniki so na pragu, toda še vedno je čas, da razveselite svoje v domovini s kakim denarnim darilom. METROPOLITAN TRAVEL BUREAU (FRANK SAKSER) 215 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.



KRATKA DNEVNA ZGODBA

VITAMINI

Saj bi tega ne pisal, če bi vedel, kako bi plačal račun. Račun za operacijo.

To je bilo tako. Bom prav kratke.

Oni dan se je začelo slno priganjanje za surovo prehrano. Dokazi so bili na dlani in jasni: V raju niso nič kuhali, jabolko je kaka "servirala" surovo (to je bolj znamenito kakor če bi "postregla z jabolkom"). Servirala celo in ne kuhano. V ledeni dobi so ljudje jedli vse surovo: led in lišaj in predpotopne živali. Med zadnjimi to gololci, ki jih je vzel Noe v barko in ne lete nikomur pečen v usta. No, ali je treba jasnejšega dokaza, da so takrat jedli surovo?

Huni so bili že pokvarjeni; pokvarjeno je bilo tudi meso, na katerem so jedli. To ni bilo nič več surovo in ne kuhano. In surdelo je, surdelo, da so vsi vitamini zbežali. Zato jih je bilo konec! Hunov in vitamini. Vitamini so prilekli na dan šele po večini. Ljudem so se začele konzerve in pogruntali so, da ni v njih vitaminov. Vitamini so nevarni. Zadnjič je eden padel z mize in se je razpočil. Bil je debel in poln vitaminov. Tisti, ki je padel. Namreč človek. To je dokaz za nevarnost vitaminov.

Čudite se tam dokazom, toda ti in takšni dokazi so zdaj v modi. Tega so krivi samo vitamini, ki so tudi v modi.

Pa me je ščipalo. Tam, kjer imamo po navadi slepič. Teda zdi se mi, da sem nekoliko preskočil.

Ne, moja najstarejša hči, tista, ki ima maturo iz kuharstva in ni gospodinja, koliko naj vzamejo tega in onega in še popra in česna in gumija in anilina ač kaj, če hoče, je imeti topel sladkolej, ta se je v naši hiši vrgla na surovo prehrano. Da je to moderno in se vitamini ne preženo.

Rekel sem, da bi poizkusil. Razčul sem, da sta seno in slama cenjena od moke in tudi bolj zaleže-

ta. Da bi poizkusili najprej, recimo, z otavo, ki je mekhejša in jo jedo še svinje, ki imajo kljub temu špeh.

Dobro, z otavo! Ne rečem, jaz sem jo otepel za dober kos tako kakor droben janjček. Za silo je šlo. Če ne bo hujšega, bomo tudi to prebavili. Trebuh se mi je čer-strašno širil in napihoval. Toda če že mora biti, naj pa bo!

Prvi dan, drugi dan, tretji dan! Presneto, sem dejal, to bo pa nekaj! Pri tem bom shajal še z uradniško plačo. Toda tretji dan sem hotel po kasilu kakor običajno leči in sem res legel, da bi zadremal. Kako pa! Komaj sem legel, se mi je že privaril po goltu nazaj sva-lijek otave in zobje so šli kar sami križem. Sem pa tja, sem pa tja. No, ali je to kaj takšnega? Samo spati nisem mogel. Prežvekoval sem na vso silo. To mi ni bilo všeč. Jaz bi bil rad spal. S silo sem prekinil to neprosto-voljno delovanje.

Zvečer me je pa začela strašno ščipati in klati. Tam, kjer je po navadi slepič.

Tipal sem in čpal. Da, prav tam! Vzel sem klobuk, polnil otroke in rekli ženi: "Lahko noč!"

"Da boš do večerje doma!" mi je zavpila.

"Danes bomo surove kolerabe!" je rekla moja hči, tista, ki ima maturo iz kuharstva in ima od surove prehrane vrat dolg že kakor žirafa. Naj mi ne zameri, meni se zdi, da ji je vrat zrastel, ker trga češnjeve listje.

Jaz pa klobuk na oči in naravnost na tisti oddelek, kjer zbirajo slepiče. Ne v muzej, v bolnišnico!

Doktorji so zmagali z glavo in rekli, da je vse podobno slepičju. Naj se nič ne bojim. Enega bo konec, ali mene ali slepiča!

Pa so se le zmotili! Kolosati znatili! Če bi bil selk živinozdravnik, ti ta ne bi bil tega zničil. Nobenega ni bilo konec! Ne mene, ne slepiča ne dohtarjev!

Vrgli so me na tisto mizo in rekli, da smem gledati, če ne bom siten in sam pomagal, ker ne bi radi rad delili zasluzka. To pa zato, ker so sami uradniki.

Tako smo začeli rezati! Prevrzli so tiste mešičke in mehove, ki jim pravimo čreva, vse preiskali pod mizo, na mizi in pod stropom. Slepiča nikjer. Moral sem obrniti vse žepke, privzdignuti klobuk, pogledati so za srajco, češ, da sem ga skrli. "Kako," pravim, "saj nimam trebuh na knofe."

Potem so me vprašali, če znam kaj zoologije ali živalstva. Rekel sem, da znam. Potem sem jim moral razložiti razne sesavec in so me ustavili pri kravi. Ali poznam kravco? Poznam. Kje sem jo videl? Doma. Ali sem kaj gledal, kako se hrani? Da se pase! In potem?

Se zdaj nisem razumel! Ali prežvekuje? Da, prežvekuje. S kom? Z zobmi. Da, dobro, toda kako? In sem povedal tisto o svaljku, o devetogubu in kar spada zraven.

"Da!" so dejali, me zašli nazaj in me vprašali, ali ne bi morda rad trebulna na knofe. Ko so pustili notri še par škarij in pincet, je najmlajši vzel šbo in švrknil po meni ter dejal: "Les, plavec!"

Šele zdaj sem razumel! Šele zdaj sem razumel! Meni je rastle devetogub in vse tisto, kar spada zraven. In pod lasno sem otipal prve nastavke rožičkov. Mokal sem tudi, toda to pride od nuke in ne mukanja.

Najhujše pa še pride. Dohtarji so rekli, da za operacijo slepiča določena tarifa in za uradnika zastonj. Če pa za ni in je devetogub mesto njeza in ga ne sunejo odrezati, in ker sem prav za prav prvi eks-emplar in za takšnega ne velja pragmatika in so pri tem zašli tudi par črtnaricov so rekli, da mi računajo, kolikor hočejo, ali me pa vtaknejo v špirit.

Kdaj ste pa slišali, da krava pi-je špirit!

Zato moram plačati operacijo!

S svojo uradniško plačo! Zdaj pa imam dobiček radi tiste otave!

Presenti vitamini, da bi jih vsaj mogel pregnati s kakšnimi konzervami. Prosim vsaj za prazne škatle. Tak ropot bom napravil, da se bo od vročine še solata skuhalo.

Peter Volek.

HOLLYWOOD JE ZAMRL

Vest, da je Hollywood popolnoma ustavil za nekaj časa obrat radi bančne krize v Ameriki, je v svetu gotovo močnejše odjeknila, kakor bi novica, da je katerakoli velika ameriška banka ustavila izplačila. Pri snimanju filma v Hollywoodu je bilo v zadnjem času pri vsaj krizi v filmski industriji zaposlenih okoli 90.000 ljudi, obojega spola in vseh mogočih narodnosti tega sveta. Hollywood je postal prava božja pot za tisoče in tisoče lepih fantov in deklet, ki so sanjali o sreči in bogastvu, ki ga doseže lahko edino filmska "zvezda".

Ameriška filmska industrija je v zadnjih letih zašla v precejšnjo krizo. Ta se je pojavila pred vsem ko so najnovije tehnike iznajdbe omogočile uvedbo zvočnega filma. Prej je nemi film, proizvod ameriške filmske industrije, lahko svobodno romal po vsem svetu. Gledali so ga lahko narodi najrazličnejših jezikov, ker je bil pač nemi. Zvočni film je prinesel pravo revolucijo; saj poslušalec pač ne more biti več vseeno, ali jezik govorečega filma razume ali ne. Podjetni Američani so si znati kmalu vsaj deloma pomagati in so povabili v Hollywood igralce vse-mogočih narodnosti, da bi igrali tudi v svojem narodnem jeziku. Na ta način so Američani skušali zadovoljiti kinematografske poslušalce drugih narodnosti, ki bi radi poslušali film v svojem lastnem jeziku.

Še danes proizvajajo v Ameriki okoli 85% vseh filmov, kakor na pr. dobavljajo Američani svetu še vedno 78% vseh avtomobilov na svetu ali pa izdelujejo 63% vseh telefonskih aparatov. Če računamo, da je na svetu 55.000 kinematografov in da jih obiskuje okoli 250 milijonov gledalcev, si lahko vsaj približno predstavljamo, kakšen vpliv ima Amerika na ostali svet. Vpliv kina tudi v Ameriki sami, so kmalu spoznali ameriški politiki. Kino je postal za marsikatero politika moderen list, ki učinkuje neprimerno bolj, kakor najbolje politično glasilo.

Kdor si je v Ameriki zagotovil vpliv na kino, ta si je zagotovil vpliv tudi na javno življenje. Že o nekdanjem predsedniku republike Hardingu je bilo znano, da si je na pr. izbral za ministra pošte in prometa Willa Haysa prav radi tega, ker mu je ta pomagal v volilni agitaciji z vsemi svojimi kinematografi. Pod Haysovim vodstvom se je filmska industrija tako razvila, da se je Hays lahko še pred kratkim pohvalil, da hrani 400.000 Američanov. Zanimiva je Hooverjeva izjava, da Amerika proda dvakrat več svojih avtomobilov v tiste države, kamor so že prodrli ameriški gramofoni in ameriški filmi. Tudi Evropa se je zelo nalezla ameriškega duha in prav radi ameriškega filma, ki ga rada gleda in poslušajo. Mnogo igralci in igralcev, ki je iskalo v Hollywoodu srečo, je tam našlo moralno in telesno smrt. Pisatelj Ernburg pripoveduje v svoji knjigi "Tvornica sanj": Na žalostnih californijskih poljanah stoji tu pa tam osamljen križ, na katerem visi vene: to je grob kopača zlata. Tu sem so prispeli mrki častihlepneži in naivni sanjarji. Tu so iskali zlata. Zdaj je to samo tema za navaden film. Na pokopališču v Hollywoodu je mnogo mramorja in mnogo bron. Grobovi znamenitih igralcev so posuti z redkim cvetjem. Grobove brezimnih nesrečnikov je popolnoma zakrila trava. Kakor nekada, tako privlačuje Californija tudi danes čudake in posvetnjake, to je v zvezi s klimo pa tudi s tradicijo.

Desetine tisočev igralcev se sprehlaja po hollywoodskih bulvarjih, čakajo na engagement. Govore v vseh jezikih sveta. Med njimi lahko srečaš petrogradskega gardnega častnika, sanjavo dekle iz Meckleburga, razočaranega torežarja ali nalahno stopajočo Japonko. Tu se bližji več "zvezd" kakor na jesenskem nebeškem svodu. Okoli 90.000 brezposelnih igralcev čaka na delo...

VAMPIRJI VELEMESTA ROMAN Spisal EMILE GABORIAU

— Vsaj nocoj speljeva te vaše lazurne na napačno sled in lahko bova večerjala, ne da bi vedeli kje. — je dejal veseleč se na tihem srečne misli, ki mu je bila šnila v glavo. — Tamle je moja kočija.

Na kozlu je dremal kočijaž. De Breulha ga je zdrnil in mu nekaj zašepetal.

— Boste videli. — je dejal mlademu slikarju in sedel k njemu v kočijo.

Konj je zdriral tako naglo proti trgu Etoile, da je Andre takoj razumel, kaj pomeni to.

— Kaj poročete na to? — je vprašal baron veselo. — Takole se bova vozila dobro uro, a vrneva se po avenue de Saint-Quen in rue de Clichy. Na oglu Chaussee d'Antin se ustaviva, izstopiva in pokaževa tem falotom fige... Kdor bi nama hotel slediti, bi moral imeti dobre noge.

Toda ko je de Breulha skočil iz kočije, je opazil senco, ki se je hitro skobacala izpod nje in izgubila v gneči na boulevardu.

— Grom in strela! Pod kočijo je bil nekdo skrit! — je vzkljnil presenečeno. — Misliš sem, da sem speljal lazurno na napačno sled, pa sem ga vozil za nagrado po mestu.

Da se prepriča, da ga oči niso varale, je segel takoj med prožine in jih začel otipavati.

— Nobenega dvoma ni. — je zamrmral. — Le potipljite, železo je še toplo, tu se je ta mreina držala.

Večerja je bila pokvarjena in Andre se je že ob desetih poslovil. Bil je zelo utrujen.

XXVI.

Po pretečen nastopu dr. Hortebiza in ko se je bila prepričala, da so bila vsa njena pisma ukradena, se Diana ni nameravala izpovedati svojemu možu.

Ta korespondenca je kompromitirala vojvodo de Champdoce najmanj tako kakor njo; in zatekla se je po pomoč k Norbertu. Toda v svojem pričakovanju je doživela razočaranje. Prvo njeno pismo je ostalo brez odgovora. Tudi drugo ji ni prineslo odgovora. V tretjem se je pa izrazila sicer previdno, toda jasneje tako, da je moral vojvoda razumeti, da je postala žrtev tatvine in da preti Sabini strašna nevarnost.

Tretje pismo so ji prinesli nazaj v zalepljeni kuverti, odprto. Vojvoda ga je očividno prečital, sicer bi ne bil napisal počez:

— Orožje, ki ste ga bili naperili proti meni, se obrača proti vam. Bog je pravičen.

Diana je mislila, da bo znorela, ko je prečitala ti dve vrstici.

Zdaj je videla, da je vse izgubljeno in da ji ne preostaja nič drugega nego stopiti pred moža in mu vse odkrito priznati.

Bilo je nekega večera v salončku kraj Sabinine spalnice, ko je grofica de Mussidan svojemu možu priznala, kaj hočejo od nje, in kako strašna nevarnost preti nji sam.

Žal je moral omeniti tudi tista usodna pisma in njih vsebino. To je storila s tisto čudovito spretnostjo žensk, ki znajo govoriti neresnično, ne da bi lagale. Ni pa mogla utajiti, kaj je imela skupnega s smrtjo starega vojvode de Champdoce in zagonetno usodo Georga de Croisenoisa.

Grof je ves iz sebe od groze poslušal ženi-pripovedovanje. Doslej je bil prepričan, da je bila Diana pred poroko in žal tuži še po nji ljubica Norberta de Champdoce. — Grofica je pa to odločno zanikala. A on je dvomil o svojem očetovstvu!... Ali naj si torej očita, da se je tako malo zmenil za Sabino?

Ni pa črnil niti besedice. Ko je grofica končala svoje pripovedovanje, je odšel, opotekajoč se kakor da je pijan. Slišala ga je samo mrmati:

— Kaj se bo zgodilo?... Kaj storiti?

Nesreča je hotela, da ni bil grof edini, ki je slišal obžalovanja vredno priznanje svoje žene.

Grof in grofica sta mislila, a njuna hči že spi, pa ste se motila. Modesta je bila odšla k počitku, oče in mati sta pa pustila vrata Sabinine spalnice odprta, da bi slišala, če bi ju klicala. In to je bila neprevidnost, kajti deklino uho so dosegle strašne besede kakor: pogin... onečaščenje... sramota... obup... konec vsega...

Sedla je na postljo drhteč od groze, nastavila je uho na steno in prisluhnila... — Mnoge besede in tudi cele stavke je najbrž preslišala, toda o pomenu pogovora ni mogla dvomiti.

Konec vsega tega je bil še preveč jasein. Zločini njene mater pridejo na dan in konec bo njihovega brezskrbnega življenja, če Sabina ne vzame markiza de Croisenoisa, moža, ki ga sploh ne pozna.

Ta misel ji je pogrnala vso kri v glavo. — Vendar pa ni oklevala. Izpregovoril je čut dolžnosti. Trdno je sklenila žrtvovati se.

Potem, boječ se, da bi utegnil oče v obupu storiti kaj nepremišljenega, mu je priznala, da ve vse.

Sicer pa, je pripomnila, si ni treba beliti glave; barona de Breulha ni nikoli ljubila in pripravljena je vzeti markiza de Croisenoisa. To itak ne bo velika žrtev, je dejala očetu.

Ali je grof de Mussidan nasedel tej laži? Seveda ji ni.

Čas je pa hitel in lopovi so dolgo mirovali. Toda grof temu miru ni nič kaj zaupal in prav je storil.

Nekega dne sta bila z grofico baš sedla k obedu, ko je prinesel Florestan vizitko lastnika posredovalnice z rue Montorgueil.

Videč Mascaretovo ime je grof prebledel ko zid.

— Odvedite tega gospođa v knjižnico in recite mu, da pridem za njim takoj po obedu. Po Florestanovem odhodu je pokazal grof vizitko svoji ženi.

— Poglejte, — je dejal ves iz sebe.

Obupana in prestrašena grofica je samo zajecjala:

— Uganila sem takoj, kdo je prišel. — Napanil je torej dan plačila!... Zdaj je konec vsega.

Vstal je tako ščitito, da je prevrnil vse, kar je bilo na mizi.

— In človek je brez moči proti tem lopovom!... Nikjer ne najde zaščite... Poslušati mora najhujše žalitve in molčati... To je grozno!... In Sabina, hči Mussidanov, naj bi vzela enega teh lopovov?... Ne, to ni mogoče! Žrtvovati hčerko, da se rešiva sramote, to bi bila podlost, zločin, kakršnega še ne pozna svet!

Roditelja sta bila vsa iz sebe. Sabina je znala ohraniti hladnokrvnost. Njeno trpljenje je bilo drugačno in mnogo hujše, in vendar je bila nedolžna... Toda dolžnost jo je bodrila; njen obraz je estal miren.

— Eh, oče! — je dejala na videz veselo, — zakaj si pa belite glavo! Kdo ve, ali ne bo markiz de Croisenois zelo dober zakonski mož?

Grof se je obrnil k hčerki ter jo ljubeče in hvaležno pogledal.

— Drago dete! je zašepetal nežno, — drago, ljubljeno dete!

Vstal je in pripomnil:

— Udajmo se v svojo usodo... vsaj začasno in na višev. Čas lahko še vse izpremeni. Naj gredo dogodki svojo pot.

Ta odločitev je navdala grofa z novim pogumom. Odšel je, mrmrajoč:

— Le pogum, vse bo dobro!

NADALJEVANJE SLEDI

Ljubiteljem leposlovja

Cenik knjig vsebuje mnogo lepih romanov slovenskih in tujih pisateljev. Preglejte cenik in v njem boste našli knjigo, ki vas bo zanimala. Cene so zelo zmerne.

Knjigarna "Glas Naroda"

Advertisement for light bulbs. Text: ZAUPNO rečeno, ali vas ta slika ne spominja gotovih domov... Ali se VSA VAŠA DRUŽINA STISKA POD ENO SVETILKO? MALO STVARI JE TAKO POCENI KOT JE BLAGOSLOV DOBRE LUČI. THE NEW YORK EDISON COMPANY, BROOKLYN EDISON COMPANY, INC., THE UNITED ELECTRIC LIGHT AND POWER COMPANY, NEW YORK AND QUEENS ELECTRIC LIGHT AND POWER COMPANY.



# JUDITINA PRISEGA

ROMAN IZ ŽIVLJENJA

ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL I. H.

31

(Nadaljevanje.)

Na potu je hotel Lutz povedati, da bo mati najbrže šla z Miss Field na potovanje in da se bo Felice preselila k Heinovim. In tedaj bi mogel Lutz povedati svojemu očetu da bo grad Erlau v kratkem izpraznjen.

Naj bo tukaj omenjeno, da je bil ta namen tudi izvršen in iz besed grofa Erlau je Lutz Werner sklepil, da mora biti grofica Erlau popolnoma drugačnega značaja kot pa njena otroka. In vedel je, da bo njegov samo zadovoljen, da je komtesa gledala življenje z drugačnimi očmi kot pa grofica.

Kot rečeno, je šel Lutz najprej k svoji materi, ki je že vedno sedela na balkonu.

Torej, mati, prav iskreno smo povabljeni na čaj. Gospica Falkova je odšla že domov, da bo njena teta na to pripravljena.

In misli, da bo tudi teta tako naglo zadovoljna. Sedaj pa mi povej, mati, videla si komteso, ko smo stali tukaj pod oknom. Kako ti ugaja na prvi pogled?

Mati ga pogleda in se mu nasmeje.

Seveda je zelo ljubka in nočem žaliti svojega sina.

Lutz jo objame in poljubi.

O, tako ti mora ugajati. In ko bo tudi oče enkrat slišal, s kakim zanimanjem govori o knjigovodstvu in drugih trgovskih znatnostih, potem bo ves navdušen za njo. To mu moraš vse diplomatično razložiti, kar je ugodno za njo.

Mati se smeje.

Ne, ne, ničesar ne bom pozabila in potem ne bo na meni ležeče, ako se oče ne izjavi, da hoče ravno komteso imeti za svojo sinaho in nobene druge.

Lutz veselo vzdihne:

O, mati, to boš že naredila, saj si prebršana in dovolj dobra in boš očeta pripravila do tega, da ne bo nobene druge zahteval za svojo sinaho. Zdaj pa se moraš pripraviti, da greva.

Da, saj že grem.

\*

Judita in Felice se vrnete domov in gospej Heinoi z glasnim smehom sporočita, da bodo dobili polno hišo gostov. Teta Ana je sprejela to novice s svojo običajno lahkomeno dobrotljivostjo in takoj je bila pripravljena miza za šest oseb. Teta Ana je postavila na mizo najlepše skodeljice iz kitajskega porcelana in dragocen pret, katerega je sama spletla. Felice ji pomaga pripraviti mizo. Judita pa je pristavila vodo za čaj. Točno ob petih je bilo vse gotovo in nekaj minut zatem zazvonil zvonec. Judita odpre vrata in pozdravi Lutz in njegovo mater na svoj posebno ljubeznjivi način, tako da je napravila na gospo Wernerjevo takoj najboljši utis. Judita pelje oba gosta v lepo sprejemno sobo in tu pride teta Ana ter pozdravi doležece z ravno tako ljubeznjivostjo.

Gospa Wernerjeva se oprosti, da je tako nepričakovano padla v hišo, toda Judita pravi, da je imela dovolj časa, da se je pripravila na obisk. Judita je vedela, da je hotel Lutz na nesumljiv način predstaviti Felice svoji materi, kajti dobro je vedela, da so se med njima spletle ravno tako nežne nitke, kot med njo in Hansom. Šu kaj je hotela napraviti drugega, kot dvema tako simpatičnima ljubimeca zadržati pot? Zato se je potrudila, da ni bilo nikake napetosti in gospa Wernerjeva je bila ginjena nad tem, kako so jo sprejeli. In ker je Judita vedela, kaj pomeni današnji sestanek, pravi smeje:

Imamo še nekega drugega gotsa, milostljiva gospa; tukaj je tudi komtesa Erlau. Ali jo smem poklicati in jo vam predstaviti, ali pa že mogoče poznate komteso?

Lutz Judito hvaležno pogleda kajti zmeden in nestrpen je vedno pogledoval proti vratom.

Komtese še ne poznam; malo prej sem jo videla v vaši družbi pod svojim balkonom. Zelo bi me veselilo, ako jo poznata. Judita odpre vrata.

Felice, ali hočeš priti sem?

Lutz je opazil, da Judita Felice tika. Vedel je, da da danes tega še ni bilo in tudi ni vedel ničesar, kar se je dogodilo.

Felice pride z malo tesnim občutkom. Nekoliko boječe pride z sobe, malo izpremenjeno barvo in nehote prime Judito za roko, kot bi hotela iskati opore.

Felice, tukaj je gospa Wernerjeva, ki bi te rada spoznala. — pravi Judita. — Felice gleda resno iz svojih čudovito polnih rjavih oči naravnost v oči gospe Wernerjeve. Felicine oči so spominjale gospo Wernerjevo na oči njenega sina in Felice je takoj zmagala, predno je slutila. S toplim, materinskim nasmehom ji gospa Wernerjeva poda roko.

Veseli me, komtesa, vas poznati.

Naglo jo prime Felice za roko in se prikloni, da jo poljubi.

Velika čast mi je, milostljiva gospa. Tudi mene zelo veselijo spoznati ženo moža, kateremu smo dolžni toliko hvaležnosti. Gospod komercialni svetnik nam je izkazal toliko dobrot s tem, da nas ni še ni pregnal z Erlaua, za kar je bil že davno opravičen.

Trdno in prisrčno stisne gospa komtesino roko.

Teza nikar ne pretiravajte, komtesa; moj mož je vesel, da kdo stanuje na gradu, da se njemu ni treba brigati zanj.

Gospa ni hotela izdati, da njen mož že davno ni imel nikakega deleža na Erlau, kajti vedela je, da je hotel baron Borau to ohraniti za tajnost, da je kupil vse menice in dolžna pisma.

Felice jo hvaležno pogleda.

To mi hoče predočiti kot samo ob sebi umevno, toda vedno se čutimo dvojno dolžnike pri gospodu komercialnem svetniku in zelo nas veseli, da nam ne bo treba več dolgo izkoriščati njegove velike dobrote.

Lutz se zdi Felice nenavadno lepa, tako da bi morala mati imeti srce iz kamna, ako tudi sama ne bi zapadla njenemu čaru.

Gospa Wernerjeva tedaj pravi:

Za jutri sem naznanila svoj obisk na Erlau, komtesa, da obiščem vašo gospo mamo in pred vsem si hočem ogledati grad. Mislim, da pridem ob pravem času okoli enajstih dopoldne.

Prav gotovo, milostljiva gospa, in dovoliti mi boste morali, da vas bom vodila po gradu in parku.

To sprejemem s hvaležnostjo, komtesa.

Teta Ana prosi goste, da prisedejo k čaju. Gospa Wernerjeva ljubezljivo pravi, da ji ni treba dvakrat reči, da pa upa, da ji bosta dani dale priložnost, da jim njihovo ljubeznjivost povrne. In ker je bila vsied prijaznega sprejema tako zelo ginjena, povabi vse prihodnji dan na večerjo v hotel. Pravi jim, da je vesela, da je v Schwarzembergu našla družbo in da upa, da se bo mogla z njima razgovarjati po nekaj ur. Judita se je veselila, da je tudi teta našla primerno družbo, saj za nekaj časa in ko opazi, da se teta nekoliko obglavila, da bi sprejela povabilo, poseže vmes in pravi smeje:

Rade bomo došle, toda milostljiva gospa, potem nam morate tudi napraviti enkrat veselje, da z nami ostanete kak večer, kaj ne teta Ana?

Teta prikloni in pri tem pogleda gospo Wernerjevo.

(Dolje pripodajni.)

## NAJPOPOLNEJŠA URA

V fizikalnem laboratoriju v Tedingtonu na Angleškem preizkušajo ta čas uro, ki naj postane najpopolnejša na svetu. Ta ura je po vsem neodvisna od zemliskega gibanja in težnosti ter zahteva izvedno enake temperature, da bi kazala točni čas. Njena točnost je pa tolikšna, da se da vsaka pogreška do 15000 sek. takoj odpraviti.

Na zunaj je podobna majhni krstii, nje tek pa uravna valovna palica, ki je obdana z izolirano maso v brezračnem prostoru. Tako so vplivi temperaturnih sprememb skoraj izključeni, še bolj pa po neprestanem vodnem toku, ki teče zunaj brezračnega prostora in zadružuje dovod toplote. Poslej je uretela le nekoliko ur zaporedoma, upajo pa, da jo bodo toliko izpopolnili, da postane standardno ura, pa kateri bi se ravnal ves svet.

## Iz Jugoslavije.

"Človeka sem ubil".

7. marca zjutraj je dirjal po ulicah Sremske Mitrovice na vso moč neki kmet z vozom in se ustavil pred sodnim poslopjem. Ves zasopel je hitel na sodišče in kričal, da je ubil človeka. Gre za 60. letnega Ranka Popoviča, ki je s sekiri ubil svojega sorodnika 65. letnega Zako Sekekega. Zaka je bil oženjen s setro Popovičeve matere in ko mu je žena umrla, sta se začela stara tožariti, pa je Popovič pravdo izgubil. Zaka ga je pripravil ob lepo premoženje in to je dalo povod za zločin.

### Ker so ga hoteli oženiti z drugo.

V Subotici se je ustrelil 26-letni Peter Danjanović. Pred kratkim je zasnubil svojo izvoljenko in povedal je doma staršem, da se misli oženiti, toda starši so mu bili zbralo drugo nevesto. To ga je tako potrlilo, da je vsa noč taval za mestom, zgodaj zjutraj se je ustrelil.

### V Savo je skočila.

V Sremski Mitrovici je skočila v Savo lepa 18-letna Katica Kolter. Ljudje so jo videli, ko se je vrгла z mosta v vodo, hitro so odveslali za njo v čolnu in jo potegnili iz vode, toda bilo je že prepozno. Med prevozom v bolnico je umrla. V smrt jo je bajje pognojila tuberkuloza.

### Pijanec zmrznil.

V vasi Ravno Rašče pri Glini so našli te dni zmrznjenega kmeta Pavla Kralja, ki so ga pogrešali že 8 dni. Mož se je najbrž rupil žganja pa je za vasjo zašel in obtihal v snegu.

### Štrašen zločin pijanca.

V Banjaluki se je odigrala krvava tragedija. V mestu sta se sestala dopoldne Ćiro Dedić in Ivo Marić in odšla sta v krcmo. Popoldne je povabil Dedić Marića k sebi na kosilo, bil je precej pijan in je doma svojega znanca zaklal z nožem. Ko se je streznil, je začel jokati in se kesati svojega dejanja.

### Župnik zapustil milijonsko premoženje.

V Beogradu je umrl nedavno bivši župnik v Putincih Josip Cifrić, ker so bile cerkvene oblasti uvedle proti njemu disciplinarno preiskavo zaradi škandala pri kvartanju. Mož je zapustil okrog 2 milijona dinarjev semenišča djakovske škofije.

### Za kozo kupil ženo.

Občinski stražniki v Peči so dobili ukaz poiskati Šučurijo Šabano, ki se je zdravila v bolnici, pa ni nihče plačal za njo. Končno so jo našli v družbi cigana Mustafa Šabana, občinskega snažilec stranišče. Pred dvema letoma, ko je bilo Šučuriji 11 let, jo je oča zapodil od hiše, pozneje jo je pa sprejel nazaj in prodal ciganu za ženo. Cigan mu je dal za njo kozo in 200 Din. Odvedel je nesrečno deklico v Peč, kjer živi tam v največji bedi.

### KAVA — KURIVO

Brazilija, ki ne ve, kam s kavo in vsak mesec zmeče stotine tisoč vreč v morje, poskuša zdaj izrabiti kavina zrna za kurivo. Ta mesec kurijo s kavo plinarno v Santusu. Novo kurivo se je obneslo. Po številu kalorij presega kavo za 25 odstotkov samo najdražji angleški premog iz Cardiffa. Kakovost plina je nespremenjena. Plinarna v Santusu porabi zdaj po 1500 kg kave na dan. Ta množina bo kmalu zvišana na 3000 kg.

"Brazilski Lloyd" je istočasno pričel s kavo kuriti svoje parnike in sicer porabi na vsako tono premoga eno tono kave. Tudi ta mešanica se je dobro obnesla. A kljub vsem naporom ima še vedno Brazilija po podatkih iz 1. januarja t. l. 17 milijonov vreč kave. Med temi je pretežna večina — do 12 milijonov vreč — najboljša za Evropo namenjene vrste. A izvoz počiva. Evropa je obubožala "Narodni odbor za kavo" je sklenil posekati 400 milijonov kavinih dreves. Uradno se sedilo tega zakona omenja neko us, ki je bajje okužila drevesa. A to so same besede. V resnici je pravočasno poskrbel odbor za nevarnost, ki bi jo utegnila pominiti prihodnja obilna letina...

## V JUGOSLAVIJO

Prsko Havro  
Na Hitrem Ekspresnem Parniku  
**PARIS**  
18. APRILA  
19. Maja — 10. Junija  
**CHAMPLAIN**  
1. APRILA — 22. APRILA  
**ILE DE FRANCE**  
29. APRILA — 27. MAJA  
**NIŽKE CENE DO VSEH DELOV JUGOSLAVIJE**  
Za poljanila in potne liste vprašajte naše pooblaščenega agenta  
**French Line**  
19 STATE STREET, NEW YORK

### LETEČA ŽELEZNICA

Že v doglednem času se obeta novo prometno občilo, ki ne bo samo zblížalo mesta in dežele, ampak bo naravnost uničilo razdalje, ki jih danes smatramo za velike, ker jih ne moremo dovolj obvladati. V bodočnosti pa bo drugače. Današnje vlake bo nadomeščalo letalo na tračnicah, ki bo prevažalo potnike in tovore. To prometno sredstvo je izum dveh inženirjev, ki držita sedaj iznajdbo v tajnosti, a jo bosta v kratkem izročila javnemu prometu, seveda če se ne pojavijo kakšne nepričakovane ovire.

Kaj je prav za prav "leteča železnica"? Nič drugega kakor letalo, ki je zgrajeno na poseben način ter bo pristajalo na današnjih železniških postajah. Če se bota izum uveljavil, bo ves sedanji prometni sistem postavljen na glavo. Potniki bodo sicer še prihajali na sedanje postaje, a vozili se ne bodo več z železnico, ampak z letali, ki se bodo odpeljala na kolesih iz mesta, zunaj njih pa se bodo dvignila v zrak in nesla svoje potnike čez hribe in doline. Ustavljala se bodo zopet na železniških postajah. Leteče železnice bodo tako narejene, da bo vsa teža med vožnjo po zemlji počivala na kolesih, po startu pa se bo prenesla na krila aeroplana.

### KRIVA ALI NEDOLŽNA?

Pred porotnim sodiščem v Krakovu se je obnovila obravnava proti jugoslovnski državljanki Rici Gorgonovi. Obtoženka se je morala že lani v maju zagovarjati pred sodiščem zaradi obtožbe, ki veli, da je 31. decembra 1931 v neki vilji bližu Lvova umorila 16-letno hčerko arhitekta Zarembe, kateremu je vodila gospodinjstvo.

Gorgonova, kateri so izvršitev kazni odgodili, ker je bila tedaj v blagoslovljenem stanju, ima zdaj šest mesecev staro hčerko, ki jo je povila v bolnišnici, in izjavlja pred sodniki, da zločina ni izvršila ona, ampak neka druga oseba. Poljski listi pišejo, da je obtoženka sestra atentatorja Ilica, ki je bil zapleten v sarajevski umor avstrijskega prestolonaslednika Franca Ferdinanda in njegove žene.

### KATAR V SREDNJEM UŠESU

Akutno obliko katarja v srednjem ušesu opažamo pogostoma v otroških letih in v zvezi z nahodom ali marsikaterimi infekcijskimi boleznimi, ospicami, skrlatiniko, davico, hripjo. Znaki te bolezni so mrzlica in močne bolečine v ušesu, često pa tudi v glavi sploh. Vroči obkladki na uho, termofor, vkapljanje toplega, 5 do 20-odstotnega karbolnega glicerina v uho lajšajo bolečine. Skoraj trenutno pa se nehajo te bolečine po malenkostni zdravniški operaciji, ki očisti srednje ušesno votlino, gnilobe. Boležen potem običajno kmalu mine. Če se ta operacija ne izvrši pravočasno, predre gnoli lahko samo na uho, vendar se lahko zgodi, da se izlije na znotraj in povzroči vnetje možganske mrene.

Neredko pride akutni ušesni katar v kronično obliko, pri kateri se mesece in leta izločuje zadržajoča tekočina iz ušesa. Sluh postaja čedalje slabši. Kronična oblika zahteva pogostoma dolgoletno zdravniško nego in tudi težje operativne postopke. Zato velja pri vsakem obolenju sluhovnega organa pozvati čimpraj zdravniška.

## METROPOLITAN TRAVEL BUREAU

(FRANK SAKSER)  
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.  
PIŠITE NAM ZA CENE VOZNIH LISTOV, REZERVACIJO KABIN, IN POJASNILA ZA POTOVANJE



### SHIPPING NEWS

- 29. marca: Albert Ballin v Hamburg
  - 30. marca: Breiten v Bremen
  - 31. marca: Olympie v Cherbourg
  - 1. aprila: Rex v Genoa, Champlain v Havre, Volendam v Boulogne
  - 5. aprila: Aquitania v Cherbourg, Hamburg v Hamburg
  - 7. aprila: Europa v Bremen
  - 4. aprila: Conte di Savoia v Genoa
  - 12. aprila: Deutschland v Hamburg
  - 14. aprila: Statendam v Boulogne, Saturnia v Trst
  - 15. aprila: Bremen v Bremen
  - 16. aprila: Majestic v Cherbourg, Paris v Havre
  - 19. aprila: Manhattan v Havre, New York v Hamburg
  - 21. aprila: Olympie v Cherbourg, Mauretania v Cherbourg
  - 22. aprila: Champlain v Havre, Roma v Genoa
  - 25. aprila: Leviathan v Cherbourg, Europa v Bremen
  - 26. aprila: Berengaria v Cherbourg, Albert Ballin v Hamburg, Veendam v Boulogne
  - 29. aprila: Ile de France v Havre, Augustus v Genoa
  - 3. maja: Bremen v Bremen
  - 3. maja: Aquitania v Cherbourg, Hamburg v Cherbourg
  - 4. maja: Conte di Savoia v Genoa
  - 5. maja: Majestic v Cherbourg, Westernland v Havre, Volendam v Boulogne
  - 6. maja: Lafayette v Havre, Vulcania v Trst
  - 10. maja: Mauretania v Cherbourg, Deutschland v Cherbourg
  - 12. maja: Olympie v Havre, Minnewaska v Havre, Rotterdam v Boulogne
  - 13. maja: Champlain v Havre, Rex v Genoa, Europa v Bremen
  - 16. maja: Leviathan v Cherbourg
  - 17. maja: Berengaria v Cherbourg, New York v Cherbourg
  - 19. maja: Statendam v Boulogne, Paris v Havre
  - 20. maja: Conte Grande v Genoa, Bremen v Bremen, Georgie v Cogh
  - 24. maja: Manhattan v Havre, Albert Ballin v Cherbourg, Aquitania v Cherbourg
  - 25. maja: Conte di Savoia v Genoa
  - 26. maja: Majestic v Cherbourg, Minnetonka v Havre, Veendam v Boulogne
  - 27. maja:
- Ile de France v Havre, Saturnia v Trst
  - 30. maja: Eurpa v Bremen
  - 31. maja: Mauretania v Cherbourg, Hamburg v Cherbourg, Pres. Roosevelt v Havre, Roma v Genoa
  - 2. junija: Olympie v Cherbourg, Westernland v Havre, Volendam v Boulogne
  - 3. junija: Champlain v Havre, Rex v Genoa, Britannic v Cogh
  - 6. junija: Leviathan v Cherbourg
  - 7. junija: Deutschland v Cherbourg, Berengaria v Cherbourg
  - 8. junija: Lafayette v Havre, Augustus v Genoa, Bremen v Bremen
  - 9. junija: Statendam v Boulogne, Minnewaska v Cherbourg
  - 10. junija: Paris v Havre
  - 14. junija: Pres. Harding v Havre, Majestic v Cherbourg, New York v Cherbourg, Aquitania v Cherbourg
  - 15. junija: Conte di Savoia v Genoa
  - 16. junija: Europa v Bremen, Penland v Havre, Rotterdam v Boulogne
  - 17. junija: Britanic v Cogh, Ile de France v Havre
  - 20. junija: De Grasse v Havre
  - 21. junija: Vulcania v Trst, Mauretania v Cherbourg, Albert Ballin v Cherbourg, Manhattan v Havre
  - 23. junija: Olympie v Cherbourg, Minnetonka v Havre, Veendam v Boulogne
  - 24. junija: Champlain v Havre, Rex v Genoa, Bremen v Bremen
  - 27. junija: Leviathan v Cherbourg
  - 28. junija: Berengaria v Cherbourg, Hamburg v Cherbourg
  - 29. junija: Conte Grande v Genoa
  - 30. junija: Majestic v Cherbourg, Statendam v Boulogne
  - 1. julija: Lafayette v Havre, La Fayette v Havre
  - 3. julija: Europa v Bremen
  - 5. julija: Saturnia v Trst, Aquitania v Cherbourg, Deutschland v Cherbourg
  - 7. julija: Ile de France v Havre, Volendam v Boulogne
  - 8. julija: Conte di Savoia v Genoa
  - 11. julija: Bremen v Bremen
  - 12. julija: Mauretania v Cherbourg, New York v Cherbourg, Olympie v Cherbourg
  - 15. julija: Champlain v Havre, Rex v Genoa
  - 18. julija: Leviathan v Cherbourg
  - 19. julija: Berengaria v Cherbourg, Manhattan v Havre, Albert Ballin v Cherbourg
  - 20. julija: Majestic v Cherbourg
  - 21. julija: Paris v Havre, Europa v Bremen, Statendam v Boulogne
  - 26. julija: Lafayette v Havre, Aquitania v Cherbourg, Hamburg v Cherbourg, Pres. Roosevelt v Havre
  - 27. julija: Bremen v Bremen
  - 28. julija: Veendam v Boulogne, Ile de France v Havre
  - 29. julija: Vulcania v Trst

## 7 Dni do JUGOSLAVIJE

Z NAJHITREJŠIMI PARNIKI NA SVETU



## BREMEN-EUROPA

POSEBNI V LAK ob parniku v Bremerhavenu jamči najboljši udobno potovanje v LJUBLJANO. Izborne železniške zveze tudi iz Cherbourga.

### NAJHITREJŠA POT DO STARE DOMOVINE

Za podrobnosti vprašajte kateregakoli lokalnega agenta ali

## NORTH GERMAN LLOYD

57 BROADWAY - NEW YORK